
DE PE SCENA - ÎN VIAJĂ 

Chemării lansate de partid catre oamenii de artă şi literature, îndemnului 
de a pleca la tara in sprijinul acfiunii de culturalizare a satelor — pe Unga scrii-
tori, pictori şi compozitori, i-au răspuns cu entuziasm şi un mare număr de lucra-
tori din teatru. La incepuiul lunii decembrie, de pe scenele şi din teatrele din Capi
tala au lipsit o seamă de actori, regizori, pictori-scenografi şi secretari literari... 

I-am găsit însă repetînd, la lumina lămpilor cu gaz sau a becului electric, Xn 
sali de clasă, în cămine culturale, îndrumînd tineri şi bătrîni, femei şi copii, in 
tainele mesteşugului teatralicesc. 1-am văzut pavoazind salile căminelor, scriind 
la gazete de perete şi ţinînd conferinţe despre marii nostri scriitori. despre victo-
riile in cucerirea spaţiului cosmic, împotrioa superstiţiilor, despre felul cum îşi 
pot construi o viaţă mai buna, despre lupta pentru pace. 1-am văzut străduindu-sc 
sa compună versuri potrivite pentru brigazile de agitafie săteşti şi chibzuind la 
adunarile colectivelor sau ale întovăraşirilor, cum să aducă pe drumul belşugului, 
noi membri din rîndurile faranimii muncitoare. 

Cîteva din gindurile şi problemele care i-au frămîntat in acest răstimp, uneìe 
roade ale mundi lor ne-au fost mărturisite de cîfioa dintre ei... 

„AM ÎNCEPUT CU UN RECITAL DE POEZIE" 
CONVORBIRE CU GH. IOXESCU-GION 

Pe actorul lonescu-Gion de la Teatrul Municipal l-am auzit exprimîndu-şi 
dorinfa de a-şi prelungi sederea şi, bineînţeles, actioitatea in satul Nicolae Băl-
cescu din raionul Lehliu. 

— Considerati ca nu v-aţi îndeplinit misiunea în luna de zile cit afi stat 
la tara ? 

— Cred că dateria noastră este de a nu întrerupe niciodată niunca artistica 
si agitaterică la sate. A fi un factor de cultura, un propagator al artei doar in 
centru e prea puţin. Mărturisesc că am înceroat un sentiment de vinovăţie oînd 
am intrat în nebănuit de frumoasa sala de teatru — care e acum pe isprăvite — 
ìn satul Bălcescu, fiindcă s-au împlinit aproaipe dai ani de zile de cînd s-au rărit 
— ca sa nu zie că au disparut — ieşirile mele la tara... 

La ìntrebarea noastra daca a constatât unele schimbari suroenite ìn oiafa 
satului, actorul ne mărturiseşte emotionat : 

— Va declar că am rămas eincer uluit in fata civilizatiei, pe care am desco-
peri't-o azi. ìn satul acesta, doar putine case n-au aparate de raddo. Oamemi care 
să nu ştie ce înseamnă cinematografuL mi mai exista. Căminul cultural a devenit 
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central eel mai important de activitate (eohiipa lui artistica e reamimiita şi a fost 
premiata la multe concursuiri de amatori). Şcoala posedă un splendid „colt vin", 
miiciiuriniist, are o bàblioteca (îndeajuns de populată şi, ce-i mai inrteresant, elevi 
voluntari, adieă, tineri cane lîin urina cu ani au ispravit cele patru clase primare, 

iar acum, la ìnfiintarea scolii de şapte ami, s-au 
grăbit să se reînscrie. I-aim văzut cum îşi pre-
găteau leoţiile la rusă şi framoeză şi cum re-
zolvau problème de algebra... 

— Cum s-a concretizat activitatea dos. 
acolo în mijlocul lor ? 

— Am început cu un recital pe poezie. 
Aceasta, la cererea lor. Mă ascultaseră la radio, 
mă cunoşteau şi mi-au cerut sa le reoit. 
O noapte întreagă le-aim oitit din Eminescii, 
Coşbuc, Beniuc, Jebeleainu. Pentru mine a fost 
un speotacol de neuitat. Bâtrîni, tineri. fete 
inasprite te ascultă eu respiraţia iăiată. La rîn-
dul meu, i-am ascultat şi eu eu respiratia tii-
iată — cum recita. Am găsit cîteva veritabile 
talente — şi mi-am propus să le urmăresc în-
deaproape. Pentru aceasta am obţinut sprijinul 

marii noastre artiste şi direetoare a Teatrului Municipal — Lucia SturcLza Bulandra. 
De altfel, tovarăşa Bulandra mi-a făgăduit că va veni neapârat la serbarea pe care 
o pregătim cu prilejul inaugurami căminului cultural. 

— Ce piesă pregatiti — a fost întrebarea noastră, ştiind că majoritatea acto-
rilor plecaţi au regizat cite o piesă pentru căminul cultural. 

— De data aceasta, regizorul è şi autor. împreună cu prof. Traian Dumitriu 
— animatomi vieţii culturail-artistice din connina Bălcescu — scriu o piesă într-un 
act. Subiectul ? Realitatea imediată şi probleniele ei concrete, care îi frămîntă 
pe localniei. întovărăşirea din sat şi colectiva din Paicu, un sat înveoinat — ra-
portul dintre aeeste două forme de colectivizare agricola. Cred ca este o tema mai 
puţin întîlnită în literatura noastră dramatică... 

Urîndu-i succès în terminarea piesei şi realizarea ei scenica, ne-am despărţit 
de Gh. Ionescu-Gion, nu însă înainte de a-i putea consemna încă vreo cîteva cuvinte : 

— V.reau să-mi exprim şi pe aeeastă cale recunoştinţa mea către cei care 
m-au trimiis să cimose şi viafa de dinoolo de bariercle oraşului. Am descoperit acolo 
lucruri vitale pentru mine, pentru creaţia mea : de pildă, faptul că tinerii vin de 
la muneă la cămin să asculte radio, nu merg la cîrciuma. Eu cred că nu este sufi-
cient de cunoscut acest lueru, care altădată ar fi parut de necrezut. Dupa cum 
nemăsurate sînt roadele revoluţiei înfăptuite în aceste sate. N-avem dreptul să 
trecem nepăsători pe lîmgă eie. Găsesc că munca de culturalizare a t&rănimii mun-
citoare contine ceva impresionant. Trebuie cunoseuta de toată lumea — ma refer 
la lumea noastră artistica. 

— Cu ce gînduri vă înapoiaţi în sat ? — a fost ultima noastră întrebare. 
— Doua puuerte în pa-ogramul meu de luciru : să termim piesa făgăduită — 

şi sa-i a jut pe ţărani să-si ispirăvească constructia salii de teatru. în ândepiinirea 
acestei sarcini mă bucur şi de sptrijinul Teatrului Municipal. 

• 
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